

Как получить грант

Учеба за рубежом — это не только новые знания, впечатления и возможности. Как правило, это еще и солидная плата за обучение. Есть ли шанс не платить? Есть — получить грант.

Для начала необходимо четко определиться со специальностью (и ее названием), а также с темой диплома, который вы будете готовить в процессе учебы. Тем же, кто собирается заниматься за рубежом научными исследованиями, необходимо подать в соответствующую организацию четкое и продуманное название темы научных изысканий, а также подробное описание того, что планируется предпринять для достижения научного результата.

Далее Вы выбираете ту страну, в которой хотели бы учиться. Выбор страны обучения зависит, в первую очередь, от того, насколько в ней развита интересующая вас область знаний и то, каким иностранным языком вы владеете.

Практически все программы предъявляют к соискателям два основных требования: хорошие академические успехи и знание языка. Поэтому стоит подумать об успеваемости и получении международного сертификата, подтверждающего уровень владения языком. Наличие такого документа — не всегда обязательное условие получения гранта, однако, для поступления в любой западный вуз или аспирантуру независимо от того, кто вас будет финансировать, официальное подтверждение языковых познаний необходимо.

Всем категориям соискателей необходимо предоставить:

- автобиографических сведения,
- четко и разборчиво написанный адресный листок.

Как правило, комплекты документов — за исключением рекомендательных писем — требуется предоставить в нескольких (обычно, трех-четырёх) экземплярах.

Организаций, предоставляющих гранты, много. Прежде всего, это зарубежные государственные организации, национальные программы и фонды.

Предоставление любого гранта основано на конкурсе — соревновании, победителем в котором становится самый целеустремленный. Недаром, помимо «академических успехов» и знания языка, грантодателями особенно ценится амбициозность соискателей. На деле все это означает необходимость доказать, что именно вы достойны получить эти деньги. Для этого организаторы предлагают написать мотивационное письмо или небольшое эссе, в котором необходимо представить все свои достижения, достоинства и учебные или научные планы. Последнее подразумевает под собой четко сформулированную цель вашего пребывания в университете той или иной страны.

Кроме того, внимание обращается и на так называемую социальную активность соискателя — его умение проявить лидерские и организаторские способности. Поэтому неплохо было бы иметь опыт волонтерской работы в летних лагерях, социальных проектах или экологических организациях. На худой конец можно указать на активное участие в общественной жизни родного вуза.

Теперь мы вплотную подошли к самой отправке документов. Узнайте заранее сроки проведения конкурса. Зачастую старт приходится на середину осени. Информацию можно получить в представительствах фондов и организаций, в Интернете или печатных СМИ.

Подайте заявку и все необходимые документы. Это можно сделать лично, принеся их в офис компании либо отправив с курьером или по почте. В электронном виде или по факсу официальные бумаги чаще всего не принимаются. Помните, что на этапе отбора правильно составленная заявка — ваше второе лицо! От того насколько точно вы выполните все инструкции и требования, зависит дальнейшее участие в программе.

Приготовьтесь к тому, что конкурс проводится в несколько этапов. Рассмотрение предоставленных документов комиссией и отбор кандидатов на собеседование — только «полуфинал». После прохождения собеседования, которое может включать тест на знание иностранного языка, документы соискателей-«финалистов» отправляются в головной офис компании. Там и происходит их окончательное утверждение. Таким образом, конкурс может затянуться на четыре месяца.

Перед началом учебы пройдите, по необходимости, краткосрочные курсы иностранного языка. Чаще всего они организованы самой программой уже на месте, то есть в стране обучения, если, конечно, определенный уровень знаний не был неотъемлемым условием самого участия в конкурсе.

Что потом?

Фактически, суть гранта заключается в том, что организация выделяет победителю конкурса определенную, заранее установленную сумму. В первую очередь эти средства идут на оплату обучения. Кроме этого, организация часто берет на себя и все расходы, связанные с проживанием, питанием и авиаперелетами студента.

Однако получение гранта не всегда означает, что вы автоматически будете зачисленным на тот или иной курс зарубежного университета. Часто студенту предлагается самому выдержать вступительные испытания наравне с другими абитуриентами. Так Фонд Форда дает соискателям один год на сдачу соответствующих экзаменов. В случае же неудачи грант отзывается.

Документы, прилагаемые к заявке на грант (для студентов):

- заявка на бланке (анкете) организации (чаще всего можно скачать на сайте грантодателя)
- заверенная копия школьного аттестата и зачетной книжки (возможно, переведенных на английский или другой язык)
- рекомендательные письма (обычно, два или три)
- мотивационное письмо или небольшое эссе, объясняющее, почему именно вы должны быть там Документы, прилагаемые к заявке на грант (для аспирантов):
- копия диплома (разумеется, с отличными или хорошими оценками)
- документальное заверение опыта работы по выбранной специальности (срок может варьироваться обычно 1-2 года)
- заявление о научных намерениях, список публикаций, приглашение от ученого в зарубежном ВУЗе (конкретные условия зависят от программы)
- рекомендательные письма из учебного заведения и с места работы.